
ਬਦਹੁ ਕੀ ਨ ਹ੅ਡ ਮਾਧਉ ਮ੅ ਸਿਉ ॥ ਠਾਕੁਰ ਤ੃ ਜਨੁ ਜਨ ਤ੃ ਠਾਕੁਰੁ ਖ੃ਲੁ ਩ਸਰਓ ਹ੄ ਤ੅ ਸਿਉ ॥੧॥ 

ਰਹਾਉ ॥ ਆ਩ਨ ਦ੃ਉ ਦ੃ਹੁਰਾ ਆ਩ਨ ਆ਩ ਲਗਾਵ੄ ਩ੂਜਾ ॥ ਜਲ ਤ੃ ਤਰੰਗ ਤਰੰਗ ਤ੃ ਹ੄ ਜਲੁ 
ਕਹਨ ਿੁਨਨ ਕਉ ਦੂਜਾ ॥੧॥ ਆ਩ਸਹ ਗਾਵ੄ ਆ਩ਸਹ ਨਾਚ੄ ਆਸ਩ ਬਜਾਵ੄ ਤੂਰਾ ॥ ਕਹਤ ਨਾਮਦ੃ਉ 
ਤੂੰ ਮ੃ਰ੅ ਠਾਕੁਰੁ ਜਨੁ ਊਰਾ ਤੂ ਩ੂਰਾ ॥੨॥੨॥ {਩ੰਨਾ 1252} 

਩ਦ ਅਰਥ:-  ਕੀ ਨ—ਕਕਉਂ ਨਸੀਂ? ਬਦਸ—ੁਲ ਾਂਦ੃, ਕਮਥਦ੃। ਸ੅ਡ—ਸ਼ਰਤ। ਮ੅ ਕ਷ਉ—ਮ੃ਰ੃ ਨ ਲ। 

ਬਦਸ.ੁ..ਕ਷ਉ—ਸ੃ ਮ ਧ੅! ਮ੃ਰ੃ ਨ ਲ ਸ਼ਰਤ ਕਕਉਂ ਨਸੀਂ ਲ ਾਂਦ੃? ਸ੃ ਮ ਧ੅! ਮ੃ਰ੃ ਨ ਲ ਸ਼ਰਤ ਲ  ਕ੃ ਵ੃ਖ ਲ੄ ; ਸ੃ 

ਮ ਧ੅! ਮ੃ਰ੃ ਨ ਲ ਬਕਸ਷ ਕਰ ਕ੃ ਵ੃ਖ ਲ੄ , ਜ੅ ਮੈਂ ਆਖਦ  ਸ ਾਂ ਠੀਕ ਸ੄। ਖ੃ਲੁ—ਜਗਤ-ਰੂ਩ ਖ੃ਡ। ਤ੅ ਕ਷ਉ—ਤ੃ਰ੃ 

ਨ ਲ। ਖ੃ਲੁ...ਕ਷ਉ—ਇਸ ਜਗਤ-ਖ੃ਡ ਷ ਡੀ ਤ੃ਰ੃ ਨ ਲ (਷ ਾਂਝੀ) ਩ਈ ਸ੅ਈ ਸ੄; ਇਸ ਤ੃ਰੀ ਷ ਡੀ ਷ ਾਂਝੀ ਖ੃ਡ 

ਸ੄।1। ਰਸ ਉ।  

ਦ੃ਉ—ਦ੃ਵਤ । ਆ਩ਨ—ਤੂੂੰ ਆ਩ ਸੀ। ਤਰੂੰਗ—ਲਕਸਰ ਾਂ। ਦੂਜ —ਵੱਖ੅-ਵੱਖਰ ।1।  

ਤੂਰ —ਵ ਜ । ਊਰ —ਘੱਟ।2।  

ਅਰਥ:-  ਸ੃ ਮ ਧ੅! ਮ੃ਰ੃ ਨ ਲ ਕਵਚ ਰ ਕਰ ਕ੃ ਵ੃ਖ ਲ੄  (ਇਸ ਗੱਲ ਷ੱਚੀ ਸ੄ ਕਕ) ਇਸ ਜਗਤ-ਖ੃ਡ ਤ੃ਰੀ ਤ੃ ਷ ਡੀ 

ਜੀਵ ਾਂ ਦੀ ਷ ਾਂਝੀ ਖ੃ਡ ਸ੄ (ਕਕਉਂਕਕ) ਮ ਲਕ ਤੋਂ ਷੃ਵਕ ਤ੃ ਷੃ਵਕ ਤੋਂ ਮ ਲਕ (ਦੀ ਩ੀੜ੍ਹੀ ਚਲਦੀ ਸ੄, ਭ ਵ, ਜ੃ 

ਮ ਲਕ ਸ੅ਵ੃ ਤ ਾਂ ਸੀ ਉ਷ ਦ  ਕ੅ਈ ਷੃ਵਕ ਬਣ ਷ਕਦ  ਸ੄, ਤ੃ ਜ੃ ਷੃ਵਕ ਸ੅ਵ੃ ਤ ਾਂ ਸੀ ਉ਷ ਦ  ਕ੅ਈ ਮ ਲਕ ਅਖਵ  

਷ਕ੃ਗ । ਷੅, ਮ ਲਕ-਩ਰਭੂ ਅਤ੃ ਷੃ਵਕ ਦੀ ਸ਷ਤੀ ਷ ਾਂਝੀ ਸ੄)।1। ਰਸ ਉ।  

ਸ੃ ਮ ਧ੅! ਤੂੂੰ ਆ਩ ਸੀ ਦ੃ਵਤ  ਸੈਂ, ਆ਩ ਸੀ ਮੂੰਦਰ ਸੈਂ, ਤੂੂੰ ਆ਩ ਸੀ (ਜੀਵ ਾਂ ਨੂੂੰ ਆ਩ਣੀ) ਩ੂਜ  ਕਵਚ ਲਗ ਉਂਦ  ਸੈਂ। 

਩ ਣੀ ਤੋਂ ਲਕਸਰ ਾਂ (ਉਠਦੀਆਾਂ ਸਨ), ਲਕਸਰ ਾਂ (ਦ੃ ਕਮਲਣ) ਤੋਂ ਩ ਣੀ (ਦੀ ਸ਷ਤੀ) ਸ੄, ਇਸ ਕ਷ਰਫ਼ ਆਖਣ ਨੂੂੰ 

ਤ੃ ਷ੁਣਨ ਨੂੂੰ ਸੀ ਵੱਖ੅-ਵੱਖ ਸਨ (ਭ ਵ, ਇਸ ਕ਷ਰਫ਼ ਕਕਸਣ-ਮ ਤਰ  ਗੱਲ ਸ੄ ਕਕ ਇਸ ਩ ਣੀ ਸ੄, ਤ੃ ਇਸ ਲਕਸਰ ਾਂ 

ਸਨ)।1।  

(ਸ੃ ਮ ਧ੅!) ਤੂੂੰ ਆ਩ ਸੀ ਗ ਾਂਦ  ਸੈਂ, ਤੂੂੰ ਆ਩ ਸੀ ਨੱਚਦ  ਸੈਂ, ਤੂੂੰ ਆ਩ ਸੀ ਵ ਜ  ਵਜ ਉਂਦ  ਸੈਂ। ਨ ਮਦ੃ਵ ਆਖਦ  

ਸ੄—ਸ੃ ਮ ਧ੅! ਤੂੂੰ ਮ੃ਰ  ਮ ਲਕ ਸੈਂ, (ਇਸ ਠੀਕ ਸ੄ ਕਕ ਮੈਂ) ਤ੃ਰ  ਦ ਷ (ਤ੄ਥੋਂ ਬਸੁਤ) ਛ੅ਟ  ਸ ਾਂ ਅਤ੃ ਤੂੂੰ ਮੁਕੂੰਮਲ ਸੈਂ 

(਩ਰ ਜ੃ ਦ ਷ ਨ  ਸ੅ਵ੃ ਤ ਾਂ ਤੂੂੰ ਮ ਲਕ ਕਕਵੇਂ ਅਖਵ ਏਂ? ਷੅, ਮ੄ਨੂੂੰ ਆ਩ਣ  ਷੃ਵਕ ਬਣ ਈ ਰੱਖ)।2। 2।  

ਸ਼ਬਦ ਦ  ਭ ਵ:- ਜੀਵ ਤਮ  ਅਤ੃ ਩ਰਮ ਤਮ  ਦ  ਅ਷ਲ  ਇੱਕ੅ ਸੀ ਸ੄, ਕਵਤ ਦ  ਫ਼ਰਕ ਸ੄।  

  


